



Preizkusni kamen

Vlada je v četrtek na privatizacijskem seznamu 15 družb lahko naredila še eno kljukico. Avstrijski Ring International holding je namreč v četrtek prodajalcem nakazal 106 milijonov evrov kupnine in skupaj postal 78-odstotni lastnik domžalske družbe. To ni bila le formalna sprememba lastništva, saj bodo Avstrijci že v ponedeljek na skupščini prevzeli oblast nad podjetjem: imenovali bodo nadzornike po svoji meri, ti pa po umiku dolgoletnega direktorja Heliosa Uroša Slavince tudi novega predsednika uprave. Že včeraj je Ring objavil tudi prevzemno namero za deleže drugih malih delničarjev.

Dunajski Ring, ki je po velikosti in prihodkih manjši od domžalske družbe, je napovedal sinergijo med njegovo premazniško hčerinsko družbo in Heliosom, kamor naj bi prinesel celo oddelek strateških raziskav in razvoja. Ring se je k ohranitvi delovnih mest in sedeža družbe v Sloveniji zavezal tudi v kupoprodajni pogodbi, a ni se mogoče znebiti vtisa, da celo sami prodajalci ne vedo natančno, kaj naj pričakujejo od novega lastnika.

Primer Heliosa utegne biti tudi pomemben preizkusni kamen za prodajo preostalih 13 podjetij.

Senco na postopek prodaje so namreč že vrgla decembrska in januarska množična odpuščanja v domžalski družbi. Uprava je takrat zatrjevala, da gre za ukrepe zaradi slabšega poslovanja, a zaposleni sumijo, da je šlo za tihi dogovor, da Slavinec podjetje »počisti«
še pred prihodom novega lastnika. Za povrh je Helios marca najel še 132 milijonov evrov posojila za reprogram dolgov, pri čemer so se pojavila ugibanja, da bo to namenjeno Ringovemu financiranju nakupa Heliosa. To bi bilo seveda v nasprotju z zakonom. Tako Slavinec kot Ring vse te namige zanikata, vendar so bili sumi očitno dovolj utemeljeni, da je nadzor nad Heliosom ta teden zaradi domnevnega kršenja prevzemne zakonodaje sprožila celo Agencija za trg vrednostnih papirjev. Ugotovitev še ni.

Helios za državo nikoli ni veljal za kakšno posebno strateško naložbo, a v privatizacijskem kolesju se je v resnici znašel predvsem zaradi propada njegovega največjega lastnika – Zvona ena, ki je bil tako primoran prodati delež v domžalski družbi. Država in drugi lastniki so se v prizadevanju za čim večji izkupiček le pridružili prodaji.

S prodajo Heliosa se je na slovenski finančni trg po dolgem času nateklo nekaj svežega denarja. To ni blagodejno le za prodajalce deležev, ki so ta denar prejeli, ampak je tudi dober signal drugim vlagateljem, da s privatizacijo v Sloveniji po vseh poskusih s figo v žepu vendarle mislimo resno. A prav primer Heliosa utegne biti tudi pomemben preizkusni kamen za prodajo preostalih 13 podjetij, ki jim država še išče novega lastnika. Morebiten črn scenarij v domžalski družbi pod avstrijsko oblastjo, bi bil namreč dodaten veter v jadra nasprotnikov privatizacije. In vlada bi kljub stališču Bruslja, da je privatizacija nujna in da nas usoda prodanih družb ne sme skrbeti, umik države iz gospodarstva le še težko prepričljivo ponujala kot rešitev za izhod iz krize.



Maja Grgič
o prodaji Heliosa